编辑: 禤陈陈

排版: 尹黎黎 校对: 董颖佩

## 习近平会见新西兰总理拉克森

新华社北京6月20日电 6月 20日上午,国家主席习近平在北 京人民大会堂会见来华进行正式 访问的新西兰总理拉克森。

习近平指出,建交50多年 来,中新关系历经国际形势风云 变幻,双方始终相互尊重、携手 前行,两国关系长期走在中国同 西方发达国家关系前列,给两国 人民带来实实在在的福祉。在中 新全面战略伙伴关系开启第二个 10年之际,双方要共同推动中新 关系在新的10年取得更大发展, 更好造福两国人民。

习近平强调,中新双方要 把合作放在双边关系中更加突 出的位置,发挥互补优势,深 化贸易和投资合作,挖掘科技 创新、应对气候变化、基础设 施等领域合作潜力,加强教 育、文化、青年、民间、地方 交流,丰富双边关系内涵。中

新之间没有历史恩怨纠葛,没 有根本利益冲突, 要相互尊 重、求同存异,正确看待和处 理两国差异和分歧。今年是世 界反法西斯战争胜利80周年和 联合国成立80周年,作为战后 国际秩序的建设者和维护者, 中新两国要共同捍卫以联合国 为核心的国际体系,维护以世 界贸易组织为核心的多边贸易体 制, 共同维护国际公平正义, 推

动国际秩序朝着更加公正合理的 方向发展。

拉克森表示,新中关系意义 重大。2014年, 习近平主席访 问新西兰,双方建立全面战略 伙伴关系。在两国领导人战略 引领下,各领域合作蓬勃发 展。新方高度重视对华关系, 将继续奉行一个中国政策,愿 同中方坚持相互尊重、相互理 解,保持高层交往,扩大贸

易、投资规模,深化农业、渔 业、乳业合作,密切旅游、教 育等领域人文交流,推动新中 关系取得更大发展。当今世界 充满不确定性,国际社会期待 中国发挥更大作用。新方愿同 中方积极沟通协调,维护多边 贸易体制, 共同应对全球挑战。 新方支持中国明年举办亚太经合 组织会议。

王毅参加会见。

### 传承红色基因 凝聚复兴力量

# 舍家卫国的巾帼英雄

初夏时节,记者来到成都市金牛区一 处普通民居, 这是赵一曼烈士孙女陈红的 家。她珍藏着一幅根据照片绘制的油画, 画中赵一曼怀抱儿子"宁儿",神情坚毅。

"拍摄照片后她就离开了,我父亲再 也没见到他的妈妈。"陈红触摸着画面, 将时空拉回到那生离死别的瞬间。

赵一曼,本名李坤泰,1905年出生于 四川宜宾。大姐夫郑佑之烈士, 为中国共 产党川南党组织的创建人, 二姐李坤杰、 二姐夫萧简青、四姐李坤能是中国共产主 义青年团员。在他们的引路下,李坤泰 1926年夏加入中国共产党,后在武汉中央 军事政治学校(黄埔军校武汉分校)、莫 斯科中山大学学习。

在莫斯科,她化名李一超,与同学陈 达邦相爱结婚。甜蜜还来不及品味, 怀着 身孕的她奉命回国,在湖北、上海、江西 等地从事地下工作。1929年,她在宜昌生 下儿子。孩子仅一岁多,她和姑妹陈琮英 就将儿子寄养在五哥陈岳云家, 义无反顾 地全身心投入革命。

分开前,她抱着儿子照了一张合影, 寄给了丈夫。谁料,竟成永别!

九一八事变后,她化名"赵一曼", 受党组织派遣奔赴东北, 在沈阳、哈尔滨 领导抗日斗争。先后任满洲总工会秘书、 组织部部长和哈尔滨总工会代理书记。

《东北抗日联军史》记载,1933年4 月,面对日伪军警横行、工人备受欺凌的 现状, 赵一曼连夜指导哈尔滨电车工人大 罢工,将城市交通脉搏骤然掐断。最终, 日伪统治当局迫于社会舆论压力, 答应工 人复工条件,罢工取得全面胜利。

1934年7月,赵一曼前往珠河县(今 尚志市),担任中共珠河中心县委委员, 后出任东北人民革命军第三军一师二团政 委。她以非凡的智慧与勇气,成为日伪报 纸上赫赫有名的"双枪白马"女政委,日 寇目标中将她与赵尚志并列。

1935年11月,为掩护部队突围,赵 一曼在珠河县小西北沟与日伪军激战中身

负重伤,不幸落入敌手。

在伪满哈尔滨警察厅(今东北烈士纪念 馆) 那间阴冷的刑讯室里, 敌人用尽惨绝人 寰的酷刑——钢针刺伤、烙铁灼肤、辣椒水 灌鼻……面对非人的折磨,赵一曼的意志如 钢铁般不屈:"你们可以让村庄变成瓦砾, 把人剁成肉泥,但消灭不了我的信仰!"

在哈尔滨治疗期间,她强忍骨碎化脓 的剧痛, 断然拒绝截肢——她坚信保住 腿,就有重返战场的希望。在她的感化 下,看守董宪勋与护士韩勇义助她逃离魔 窟。然而三天后,敌人再度追至,赵一曼 重陷囹圄。

1936年8月2日,年仅31岁的赵一曼 在珠河英勇就义。赴刑场的列车上,她向 押送人员要来纸笔,用被敌人折磨得几乎 难以握笔的手,给远方的儿子写下字字泣 血的绝笔:

"母亲对于你没有能尽到教育的责 任,实在是遗憾的事情……母亲不用千言 万语来教育你,就用实行来教育你。在你 长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是 为国而牺牲的!"

陈红带着哽咽诵读,这是她的父 - "宁儿"陈掖贤在东北烈士纪念馆 亲笔抄录, 作为传家之宝。那不忍卒读的 字迹, 蕴含着何等巨大的情感!

革命胜利后,李坤杰、陈达邦、陈琮 英和陈掖贤几经寻找, 党组织终于确认赵 一曼就是李坤泰。陈掖贤在东北烈士纪念 馆抄录母亲遗书时, 在手臂上用钢笔深深 刺下"赵一曼"三个字。"父亲告诉我, 要将奶奶在信中传达的爱国情怀与赤子之 心作为家风,永远地传承下去。"陈红说。

在哈尔滨, 2375米的"一曼街"刻入 城市肌理;在宜宾,一曼公园、一曼村、 一曼大道、一曼中学成为追怀之地;四川 省退役军人事务系统、金牛区纪委监委等 邀请陈红作为宣讲老师, 走进社会和课 堂……中华大地上,赵一曼的精神将永远 被人们铭记传颂!

(新华社成都6月20日电)

铭记历史 缅怀先烈



### 鹿峰高速建设正酣

昨日,记者通过无人机航拍视 角,在新柳大道附近的广西鹿寨至钦 州港公路 (鹿寨至鱼峰段) (以下简 称"广西鹿峰高速")项目的雒容北 互通施工现场看到,工人们正加紧作 业,进行立交桥桥面浇筑,稳步推进 施工进度。据悉,该互通工程计划今 年年底完工。

广西鹿峰高速作为自治区级重大 项目, 途经柳东新区、鹿寨县和鱼峰 区、全长约26.96公里。作为广西鹿峰 高速鱼峰段起点的維容北互通, 目前 整体施工进度已达81%。其中,互通 范围内的路基工程完成85%,桥梁基 础及下部结构完成90%,桥梁上部结 构完成75%。(全媒体记者 周宁 摄)

### 以旧换新"国补"将持续

中央资金将分批下达

新华社北京6月20日电 记者20 日从有关部门获悉,消费品以旧换新 加力扩围政策没有变化,补贴资金使 用进度符合预期,第三、四季度中央 资金将陆续下达。

据了解,今年以来,按照党中 央、国务院部署,国家发展改革委、 财政部、商务部等相关部门共同落实 加力扩围实施"两新"政策,延续 2024年好的经验做法,直接向地方安 排3000亿元国债资金加力扩围实施消 费品以旧换新,在今年年度内全年实 施。今年1月和4月已分别下达两批 共计1620亿元中央资金,支持地方做 好一、二季度消费品以旧换新工作。 后续还将有1380亿元中央资金在三、 四季度分批有序下达。

"目前全国消费品以旧换新补贴 资金使用大致占到全年规模50%左 右,整体进度符合预期。"国家发展改 革委有关负责人介绍,"国补"资金包 括三个部分:一是中央下达的超长期 特别国债资金,规模比去年翻了一 番; 二是按照有关规定, 地方在中央

下达资金基础上按比例配套,按照总 体9:1的原则实行央地共担;三是一 些地方还将结合当地工作进度和实施 情况,在中央下达以及按比例配套资 金以外,再额外安排地方资金。

按照既定工作安排, 国家发展改革 委、财政部将在7月、10月分别下达第 三季度和第四季度支持以旧换新的中央 资金,各地也将持续做好配套资金支 持。相关部门将指导地方进一步优化完 善补贴发放方式,确保政策实施更加平 稳有序、资金均衡使用到年底。

据商务部有关负责人介绍, 截至 目前,今年消费品以旧换新带动销售 额已招过去年全年 总体来看 今年 以来消费品以旧换新政策持续显效, 有力推动消费持续扩大, 带动产业转 型升级明显。接下来,将要求各地商 务主管部门用好已安排支持资金,分 领域分时段细化资金使用方案, 平稳 有序推进消费品以旧换新,同时会同 相关部门加强产品质量和价格监管, 督促参与企业依法合规经营, 严防套 补骗补,确保政策规范有序实施。